

# 那一段做夢的日子

## ——漫談成主創辦始末

◆ 賴信澤 長老（卸任）

和平教會的主日學與傳統長老教會的主日學比較起來，最大的特色就是她有成人主日學（以下簡稱成主），使得宗教教育不只是針對兒童而已，而是包含了全部年齡層。此外，和平的成主師資來源並不依賴外來講員，而是內部自行培訓而來。

1982年，那時我才大學三年級，輔導鴻信兄（現任台灣神學院院長）及

怡方姐就教導青契學生唱著：「Wake up, wake up, you sleeping Ann…」，鼓勵青契學生週六早點就寢，週日早點到教會參加成主。從那時起，我就參與了成主，從學生、行政同工、班長、助教、老師，一直到主日學校長。卸下校長的服事之後，現在仍然繼續擔任成主老師。相對於著重分享的團契生活，我更重視在信仰上具有承先啟後意義的成主。

和平教會的成主是由一群為著上帝國，愛作夢，講策略，又肯付出行動的社青團契兄姐發起的。

事隔久遠，已記不清事情的先後次序。只記得，有人去訪問當時在恆春基督教醫院擔任院長的蔡茂堂醫師。他語重心長地說，「福音我們傳了，可是，有人信主，卻沒有人能造就，我們生了沒人能養。不是沒有教會，而是教會無法負起養育、造就信徒的責任。那些屬靈裏的新生兒，誰來養育他餵養他，讓他長大成人，成為能吃乾糧，能生能養的基督徒？」也有人去訪問石明理宣教師，當時台灣的大學生畢業後出國留學風氣盛行，石明理宣教師曾向上帝禱告，請上帝關起台灣教會的兩扇門，一是出國留學的門，讓優秀的人才留在台灣教會，為祂所用；二是教會的後門，不要讓上



帝的羊群一再流失。

有人做了統計數字，在台灣、新加坡、香港、美國、甚至是中國大陸，華人基督徒比例最低的，是台灣。在上帝的眼中，台灣是塊未得之地，因為基督徒比例最低。華人宣教的重心不在其他地方，而在台灣。這樣的聲音，迴盪在當時社青弟兄姐妹的往返信件中、見面的談話中、禱告會的眼淚中…

有人開始反省，為何我們的服事沒有異象，沒有策略，通常只是在教會裏被動的配搭服事，而不是積極尋求一生的祭壇？又

為何許多和平人願意立志在專業上用心經營，得到傑出的成就，卻在福音的工場上沒有異象，不夠積極，裝備不足，處處顯出業餘的心態與水準呢？於是，上帝感動一些和平人為祂大發熱心，報考神學院。在那個時期報考神學院的和平人約有20多位，佔了60年來和平出身傳道人的半數左右。也有人開始回應，和平教會有許多年輕人在學生時代來到台北，畢業後又到各地去，為何不趁年輕人還在和平的時候，裝備他們，造就他們，讓他們離開和平之後，可以



石明理宣教師夫婦，曾擔任成主老師

繼續成為好的同工，幫助各教會。於是，「成人主日學」漸漸成了未報考神學院，留在和平同工們共同的異象之一。

1982年成主剛成立時，自己只是個學生的角色，接觸有限，體會也不深。到了1984年，成了行政小同工，跟在那些屬靈的長者後面實習（當年他們也不過是剛進入社會工作的青年人）。看到每個人的服事都是熱心有餘，實際經驗卻近乎零，才知道草創成主的工程浩大無比。若不是上帝的智慧與他們同在，實在不容易成立成人主日學。師資是教會自辦成主的第一道瓶頸，教會有多少人可以達到當老師的標準？師資如何培育？第二道關卡是課程設計，接下來是教室安排，最後是學生、助教、行政同工與教師等人力資源的整合與發展。這些工作，大部分人沒有經驗，長老教會



裡也沒聽過哪間教會辦理成人主日學，同工們只好一面禱告，一面向神學院請教，最後再開同工會討論。當時還是小同工的我，對於每週一兩次，每次都到半夜三更才結束的同工會印象深刻。長輩同工們的熱心，服事不落人後，激勵我的信仰，一直到今日。

當時的第一任成主校長王偉華長老積極推動事工的心志，把服事看的比工作重要，跟大家一起禱告，明訂時程表，緊迫追蹤同工的進度，他的行政專業能力運用在教會事工上，實在是成主草創時期最大的推動力量。王榮德長老夫婦在美國唸書期間曾參與當地的成主服事，他們夫婦回國後就一直是大家最實際的諮詢對象。有時同工擔心成主是否能辦理成功，榮德長老總是一再鼓勵同工們不可灰心，總是要去思考「人生當行何事為美」。他們也實際投入成主教師行列，並協助成主訓練師資，編寫教材。他們的聖經綜覽教材，在和平教會成主教了10多年之後，現已由總會教育委員會發行成一套共7冊的聖經教材，幫助更多的教會。還有許信裕長老，慕道班一教就是16年，培養無數的屬靈新生兒。如今和平教會裏具備成主教師資格的兄姐人數眾多，可以說是到了

「只要有人願意當學生，就有人可以出來當老師教他們」的地步。

不過，仍有一些遺憾。成主創辦至今已經25年了，雖然我仍在成主這個位置服事，卻難以跳脫當年屬靈長輩們對於成主的規劃藍圖，想起不禁汗顏。不僅如此，近10多年來，上帝國是甚麼？為何台灣基督徒比例這麼低？為何整體長老會教勢日益衰退？我們能做甚麼？這些議題已很少在同工之間熱烈討論，不再有新的夢想，所想的只是如何維持教會運作而已。另一方面，大學畢業生報考神學院的人數寥寥無幾，這是我們同工失職的地方，也是教會的危機。教會內許多事工內容早已蕭規曹隨，變化不大，續航力不足。這種狀態，牧師團隊牧養我們的辛苦與孤單，可想而知。

明年我們就要開始教會建築物的重建了，舊約先知們在以色列人重建聖殿時，有先知哈該起來，鼓勵以色列人要努力奉獻重建聖殿，也有先知撒迦利亞提醒以色列人，不僅在硬體上聖殿重建，也要有內在聖殿的屬靈更新。心中一直有個期盼，期盼上帝再度將祂的藍圖給我們看一眼，在我們的心裏再激盪我們一次，讓我們在上帝的國度裏，再一次參與新的得人計畫。⊕